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De la apariţia primului său volum 1, ,,Revista Arhivelor" s-a bucurat de 
aprecieri dintre cele mai elogioase. Astfel, renumitul filolog clujean Vasile 
Bogrea - ca să dăm un exemplu -, semnalând apariţia noii reviste în „Anuarul 
Institutului de istorie naţională" din Cluj2, considera că programul de muncă pe 
care fondatorul ei, Constantin Moisil, şi-l propunea „e schiţat sobru, cu simţul 
ierarhiei necesităţilor şi al posibilităţilor actuale, dar şi cu căldura omului 
pasionat de meserie", iar reuşita, în ansamblu, se prezintă „ca o publicaţie de 
ni vei occidental". 

Dacă timp de aproape 15 ani creatorul ei a reuşit, cu mari eforturi, să 
editeze doar trei volume (nr. 1-7), din anul 1938 noul director general al 
Arhivelor Statului, Aurelian Sacerdoţeanu, a editat, până în anul 1947, alte cinci 
volume, însumând fiecare mai multe numere. Primul număr editat de 
Sacerdoţeanu, nr.8 (voi III, 2), este un omagiu adus lui Constantin Moisil, pe care 
îl caracterizează în cuvinte alese astfel: ,,Cercetător distins al trecutului nostru. 
Îndelungă vreme director general al Arhivelor Statului, creator, conducător şi 
profesor al Şcoalei de Arhivistică"3 • Se vedea astfel intenţia clară a noului venit 
de a face o legătură de continuitate cu predecesorul său. 

Cu adevărat „Revista Arhivelor" devine, aşa cum o vedea fondatorul său 
şi cum de altfel o statutează legea din anul 1925 ( articolul 14 ), o revistă oficială a 
Arhivelor Statului, ce tratează toate problemele organizării şi funcţionării acestei 
instituţii, publică studii referitoare la toate disciplinele legate de documentele 
istorice, informează cercetătorul asupra valorii lor ştiinţifice, producând un 
curent favorabtl colecţionării şi studierii lor, contribuind la pregătirea ştiinţifică a 
personalului din arhive. Devenind o adevărată şcoală de iniţiere în probleme 
arhivistice şi un organ de valorificare a tezaurului arhivistic, bucurându-se de 
prestigioşi colaboratori, ,,Revista Arhivelor" s-a impus pe plan naţional printre 
cele mai de seamă reviste de specialitate din perioada interbelică. 

Directorul Aurelian Sacerdoţeanu impune în paginile revistei dezbaterea 
principiilor activităţii arhivistice, modul cel mai raţional de organizare a ei pentru 

1 „Revista Arhivelor", voi. J, 1-3 (1924-1926). 
2 „Anuarul Institutului de istorie naţională", Cluj, III, 1924-1925, p. 767. 
3 Închinare lui Constantin Moisil, în „Revista Arhivelor", voi. III, 2, nr. 8 

(1939), p. 18 l. 
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Profesorul la aniversarea semicentenarului „ Revistei Arhivelor" (1974) 

realizarea atributului de păstrare şi conservare integrală a documentelor 
arhivistice, indiferent unde se află, în depozite publice sau private. ,,Am stăruit în 
mod deosebit - mărturisea Aurelian Sacerdoţeanu, la adunarea festivă organizată 
cu prilejul aniversării semicentenarului revistei ( I aprilie 1974) - asupra 
problemelor de arhivistică spre a forma un spirit arhivistic aproape inexistent 
atunci. Astfel au apărut cele dintâi studii de arhivistică în literatura noastră. Socot 
şi acum remarcabile cele venite de la Cluj"4

• El însuşi a publicat articole 
inovatoare în domeniul amintit, precum: Inventare arhivistice5

, Arhiva generală 
la Mitropolie(>, Dependenţa Arhivelor7

• 

Alături de problemele ştiinţei arhivistice, Aurelian Sacerdoţeanu a 
continuat şi dezvoltat tradiţia predecesorului său de a publica o varietate de studii 
de cronologie, diplomatică, genealogie, heraldică, numismatică, paleografie, 
sigilografie ş.a., tratând astfel probleme din toate disciplinele aflate în legătură cu 

4 Aurelian Sacerdoţeanu, Revista Arhivelor în anii 1938-1947. Proiecte şi 
realizări, în „Revista Arhivelor", voi. XXXVI, anul LI ( 197 4 ), p. 484. 

5 „Revista Arhivelor", voi. VII, 2, 1946-1947, p. 217-238. 
6 Ibidem, p. 393-394. 
1 Ibidem, voi. VII, 1, 1946, p. 162-164. 
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documentele, infonnând şi pe această cale cercetătorii despre valoarea lor 
ştiinţifică8 • 

Personal va publica însemnate studii de diplomatică, paleografie şi 
sigilografie. Amintim aici, datorită actualităţii şi utilităţii lor, cele privind 
transcrierea documentelor româneşti9 • Pornind de la realitatea că problema 
transcrierii textelor româneşti chirilice este una din cele mai grele din câte s-au 
pus ştiinţei româneşti, autorul propune un procedeu prin care transcrierea 
documentelor se simplifică, având şi avantajul de a fi cât mai posibil exactă, dar 
mai ales de a reprezenta fonetismul limbii real vorbite. El propune ca observaţiile 
făcute pe marginea acestei teme să fie discutate, completate, iar ceea ce se va găsi 
util să fie pus apoi în practică. 

Câteva din numerele revistei sunt adevărate volume omagiale consacrate 
unor personalităţi de seamă ale culturii româneşti, care au preţuit arhivele sau au 
fost la conducerea lor: Nicolae Iorga10

, Bogdan Petriceicu Hasdeu11
, Dimitre 

Onciul 12
, Constantin Aricescu 13

, Constantin Moisil 14
• 

Aproape fiecare număr are în deschidere câte un articol omagial în care 
editorul, deseori în pagini puţine, cu talent evocator, pune în lumină calităţile 
care însumează o viaţă de muncă, virtuţile şi elementele care detennină o mare 
personalitate, dovedind, încă o dată, spiritul său erudit. În fiecare volum este 
cuprinsă o bibliografie completă a operelor acestora, iar un număr însemnat de 
articole sunt scrise de arhivişti deseori la început de carieră. 

„Am făcut tot ce mi-a stat în putinţă să atrag în cercetarea arhivistică pe 
toţi lucrătorii din arhive - spune Aurelian Sacerdoţeanu. În parte am reuşit şi azi 
sunt nume pe care nici un burete nu le va putea şterge din lista de onoare a 
arhivisticii româneşti" 15 . Îi menţionăm între aceştia pe Ion Mărcuş, Gh. 
Ungureanu, Mihai Regleanu, Ioan Şucu, Ileana Leonte, Ioan Fănuică, Constantin 
Turcu, Constantin Stoide şi mulţi alţii, care au semnat alături de nume consacrate 
ca: Ştefan Meteş, Damian P. Bogdan, Emil Vârtosu, Teodor Bălan. 

Un loc distinct a rezervat editorul pentru instrucţiuni şi îndrumări 

arhivistice. cele dintâi în literatura noastră a genului, desigur menite să 

8 vezi Mihail Fănescu, Bibliografia „ Revistei Arhivelor" (seria veche) şi 
,, Hrisovul", cap. II, în „Revista Arhivelor", nr. I, I 969 (anul XII), p. 335-337. 

9 Aurelian Sacerdoţeanu, Ceva despre transcrierea documente/or româneşti, în 
„Revista Arhivelor", voi. III, 2, nr. 8, p. 283-312 şi Idem, Transcrierea documente/or 
româneşti, în „Revista Arhivelor", voi. VII, nr. l, 1946, p. 1-9. 

10 „Revista Arhivelor", voi. IV, 2, 1941. 
11 Ibidem, voi. V, I, l 942. 
12 Ibidem, voi. IV, l, 1940. 
13 Ibidem, voi. V, 2, 1943. 
14 Ibidem, voi. III, 2, nr. 8, 1939. 
15 Aurelian Sacerdoţeanu, .. Revista Arhivelor" în anii 1938-1947, în loc. cit. 
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uniformizeze munca în arhive şi activitatea arhivistului. Deosebit de importante 
socotim a fi principiile metodologice de întocmire a instrumentelor arhivistice de 
informare şi ale publicaţiilor de profi.1 16

• 

O consistenţă tot mai mare va primi rubrica de articole şi documente. 
Prezenţa în coloanele sale a unora dintre cele mai ilustre condeie ale istoriografiei 
româneşti asigură studiilor, elaborate pe baza unei vaste documentaţii inedite, o 
ţinută ştiinţifică remarcabilă şi oferă o variată gamă de răspunsuri date unor 
probleme însemnate ale istoriografiei naţionale. Se publică totodată documente 
inedite la care concură reprezentanţi de seamă ai genului ca Teodor Bălan, Ştefan 
Meteş, Ilie Minea, Mihai Popescu, Emil Vârtosu şi, desigur, Aurelian 
Sacerdoţeanu 17 • De remarcat că la sfârşitul fiecărui volum, editorul publică un 
indice de documente editate integral, fragmentar, rezumate sau amintite ca 
inedite. 

În fiecare număr, începând din anul 1939, Aurelian Sacerdoţeanu publică 
o vastă bibliografie, veche şi nouă, ce informează cititorii cu tot ce e mai 
important în domeniul arhivisticii, disciplinelor auxiliare şi al studiilor istorice 18

• 

În numărul 1 al volumului IV (1940) 19
, la rubrica Misce/lanea se 

însumează o suită de materiale de însemnătate pentru cunoaşterea activităţii 

instituţiei Arhivelor Statului, practică ce va fi continuată cu consecvenţă. Astfel, 
editorul va publica în fiecare an dările de seamă despre Arhivele Statului, făcute 
către Consiliul de Perfecţionare. În anexă se dau rapoartele secţiunilor Direcţiei 
Generale (Bunuri Publice, Administrativă, Judecătorească, Biblioteca, 
Registratura) şi rapoartele de activitate ale direcţiilor regionale (Braşov, Cernăuţi, 
Chişinău, Cluj, Craiova, Iaşi, iar din 1946 şi Buzău şi Suceava). 

Dările de seamă ale Direcţiei Generale cuprind următoarele capitole: 
lucrări de arhivă, creşterea colecţiilor, personal şi salarizare, materiale şi 

întreţinere, Muzeul Arhivelor, Şcoala de Arhivistică, venituri şi cheltuieli. Iar la 
sfârşit, un capitol cu doleanţe. Astfel aflăm că problema cea mai arzătoare a 
arhivelor era cea a lipsei spaţiilor de depozitare, cu consecinţe grave asupra 
întregii activităţi,: ,, ... din lipsă de spaţiu şi de mijloace de transport suntem puşi în 
situaţia de a pierde o mare parte din materialul arhivistic, iar din cauza lipsei de 

16 Vezi Ion Radu Mircea, Observaţii cu privire Ia Catalogul documente/or Ţării 
Româneşti, 1369-1600, în „Revista Arhivelor", voi. VII, 2, 1947, p. 264-277; Aurelian 
Sacerdoţeanu, Inventare arhivistice, în „Revista Arhivelor", voi. III, 2, 1946-1947, 
p. 217-238, Ghidul Arhivelor Statului din Bucureşti, în „Revista Arhivelor", voi. III, 2, 
1946-194 7, p. 368-375. 

17 M. Fănescu, op. cit., cap. III, p. 337-342. 
18 Ibidem, cap. IV, p. 342. 
19 Dare de seamă despre Arhivele Statului făcută către Consiliul de 

Perfecţionare (11 octombrie 1938-31 decembrie /939), şi anexe, în „Revista Arhivelor", 
voi.IV, I, 1940,p. 110-143. 
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personal mare parte din materialul aflat în arhivă nu poate fi cercetat decât cu 
foarte mare greutate, nefiind inventariat şi aşezat în rafturi", se arată în darea de 
seamă pe anul 194020

• În cea pentru anii 1938-1939 se subliniază importanţa 
amenajării unei săli de studiu, căci „trebuie să ia sfărşit şi Ia noi ideea după care o 
arhivă nu trebuie să fie cunoscută decât de arhivişti", şi a redeschiderii Muzeului, 
pe care o considera o datorie naţională. ,,Orice doritor, dar mai ales tineretul nostru 
ar putea vedea acolo cele mai importante piese istorice ale trecutului nostru 
naţional. Toate aceste piese grăiesc şi formează conştiinţa istorică naţională fără de 
care nu pot dăinui nici naţiunile, nici statele"21

. ,, ••. Avem convingerea că pentru 
ridicarea prestigiului nostru cultural şi apărarea drepturilor noastre istorice tot mai 
insistent atacate - se arată în darea de seama pe anul 1941 - e bine să ne împlinim 
şi în acest fel datoria, reînviind trecutul prin întoarcerea la arhive, mărturii 
nedezminţite. Energia de azi e cumularea neîntreruptă a energiilor româneşti din 
trecut mărturisite de aceste vechi arhive"22

• La fel de interesante ne apar şi astăzi 
rapoartele direcţiilor regionale, izvoare de prim ordin pentru istoria instituţiei. 

În sîarşit, alte rubrici permanente susţinute aproape în întregime de editor 
sunt: ,,Cuprinsul revistelor" şi „Informaţii". În primul caz sunt prezentate sumarele 
revistelor de specialitate din ţară şi străinătate, cu succinte adnotări, observaţii 
critice, evidenţieri, relevându-se încă o dată erudiţia incontestabilă a autorului. La 
rubrica de informaţii sunt publicate acte oficiale, dispoziţii interne, rapoarte şi 

memorii ale Direcţiei Generale către autorităţi şi o cronică a activităţii curente a 
arhivelor. 

În final, vom aduce în atentie un ultim aspect al activităţii lui Aurelian 
Sacerdoţeanu ca editor al „Revistei Arhivelor" şi anume omagierea unui număr 
impresionant de personalităţi o dată cu stingerea lor din viaţă. A scris şi publicat 
peste 20 de necroloage23

, unele foarte succinte, altele mai ample, dar toate pătrunse 
de duhul adevărului. S-a aplecat asupra vietii şi operei unor mari personalităţi sau a 
unor oameni de bine cu multă dragoste şi preţuire. Omagiind personalitatea marelui 
savant Emil Racoviţă, spune în încheierea necrologului: .,A te închina unei 
dis~ipline şi a o servi cu sacrificiul propriei tale fiinţe, a crede în rodul muncii tule 
puse în serviciul obştesc şi de a nu te abate niciodată din calea, ce ţi-ai impus, este 
un merit de neegalat de nici un altul"24

. Şi acest merit rar l-a avut, neîndoios, şi 
autorul rândurilor de mai sus. 

20 „Revista Arhivelor", voi. IV, 2, 1941, p. 3 5 7. 
21 Ibidem, voi. IV, I, 1940, p. 120. 
22 Jbidem, voi. V, I, 1942, p.175 
23 M. Fănescu, op. cit., cap. V, p. 343. 
24 ,,Revista Arhivelor", voi. VIII, 2, 1947, p. 399. 
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